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ІНФОРМАЦІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДІАГНОСТИКИ КРИЗ 

У СИСТЕМІ АНТИКРИЗОВОГО УПРАВЛІННЯ  

ДІЯЛЬНІСТЮ ЕНЕРГОСЕРВІСНИХ КОМПАНІЙ 

 
В с т у п .  Функціонування енергосервісних компаній критичне для України, оскільки вони є одним з основних механізмів 

створення необхідної енергетичної інфраструктури для подальшого сталого розвитку країни. Однак в умовах повно-
масштабного вторгнення росії та економічної кризи ефективне функціонування ЕСКО-компаній неможливе без впрова-
дження системи антикризового управління. Водночас ефективна система антикризового управління діяльністю 
ЕСКО-компаній потребує надійної підсистеми попередньої діагностики криз, яка може ідентифікувати потенційні кризи 
і надавати своєчасну та точну інформацію для ефективних управлінських рішень. При цьому, саме якісне інформаційне 
забезпечення діагностики криз стає одним із ключових елементів системи антикризового управління діяльністю ЕСКО-
компаній та потребує дослідження. 

Метою статті є дослідження інформаційного забезпечення діагностики криз як складової системи антикризового 
управління діяльністю енергосервісних компаній, а також розробка пропозицій щодо його вдосконалення. Об'єктом  
дослідження виступає інформаційне забезпечення антикризового управління, а також сукупність процесів і явищ,  
пов'язаних з ним у процесі діагностики криз у діяльності ЕСКО-компаній. 

М е т о д и .  Використано загальнонаукові та спеціальні методи, зокрема: системного підходу та аналогій – для  
дослідження місця та ролі інформаційного забезпечення діагностики криз у системі антикризового управління діяльні-
стю ЕСКО-компаній; моделювання та абстрагування – для побудови логіко-символічної моделі системи діагностики 
криз у діяльності ЕСКО-компаній. Також були застосовані методи синтезу та групування, логічного узагальнення та 
конкретизації, аналітичний та графічний методи. 

Р е з у л ь т а т и .  Запропоновано в системі діагностики криз у діяльності ЕСКО-компаній розділяти інформаційне 
забезпечення діагностики криз на три інформаційні підсистеми: внутрішнє середовище ЕСКО-компанії, зовнішнє сере-
довище ЕСКО-компанії непрямої дії і зовнішнє середовище ЕСКО-компанії прямої дії, яке одночасно виступає внутрішнім 
середовищем замовника енергосервіс. Структуровано джерела інформації для кожної із запропонованих підсистем ін-
формаційного забезпечення системи діагностики криз у діяльності ЕСКО-компаній, а також зазначено вплив інформа-
ційної бази на можливість передбачення кризових ситуацій.  

В и с н о в к и .  Виявлено, що, на відміну від класичного поділу на зовнішню та внутрішню інформаційну підсистему, 
специфіка діяльності ЕСКО-компаній потребує виокремлення додаткової зовнішньої підсистеми інформаційного забез-
печення прямої дії, яка одночасно виступає внутрішнім середовищем замовника енергосервісу, оскільки здебільшого, 
кризові явища в діяльності ЕСКО-компаній спричинені діями або бездіяльністю саме замовника енергосервісу. Система 
інформаційного забезпечення при цьому має включати побудову підсистем внутрішньої / зовнішньої інформації та 
фінансових / нефінансових відомостей. Дослідження наголошує на необхідності проактивних заходів діагностики криз, 
заснованих на надійній інформації, виокремлюючи критичну роль доступу до відповідних даних для ефективного анти-
кризового управління. 

 

К л ю ч о в і  с л о в а :  інформаційне забезпечення, діагностика криз, антикризове управління, енергосервісні компанії 
(ЕСКО-компанії). 

 

Вступ 
У сучасних умовах невизначеності і, зокрема, в умовах 

воєнного стану антикризове управління є головним аспе-
ктом діяльності будь-якої компанії. Це особливо актуа-
льно для енергосервісних компаній (ЕСКО-компаній), які 
працюють у відносно новій для України та нестабільній га-
лузі, оскільки середня тривалість енергосервісного конт-
ракту та повернення інвестицій становить 15 років, що ро-
бить ЕСКО-компанії надзвичайно чутливими до змін зов-
нішнього середовища та настання кризових станів.  

Однак, незважаючи на те, що механізм енергосервісу 
ще тільки набуває популярності в Україні, як один із мож-
ливих способів залучення додаткових інвестицій в енерго-
ефективність, проте для держави цей механізм вже є од-
ним із пріоритетних при досягненні енергетичної незале-
жності. Національною економічною стратегією на період 
до 2030 р. одним із завдань досягнення стратегічної цілі 
щодо підвищення енергоефективності економіки визна-
чено забезпечення застосування договорів енергосервісу 
(ЕСКО) у бюджетній сфері та житлово-комунальному 
секторі (Про затвердження Національної …, 2021).  
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Енергосервісні контракти, які укладають ЕСКО-компанії, 
не тільки сприяють досягненню свідомої енергоефекти-
вності, але й є одним з основних механізмів створення 
необхідної енергетичної інфраструктури України для по-
дальшого сталого розвитку країни. Особливої важливо-
сті це набуває і в умовах економічного спаду, виклика-
ного повномасштабним вторгненням рф, та енергетич-
ного терору з боку рф, оскільки в Україні, за даними Дер-
жавного агентства з енергоефективності та енергозбе-
реження України, налічується майже 80 тис. бюджетних 
установ, які споживають у 2-3 рази більше енергетичних 
ресурсів, ніж аналогічні установи в країнах Європи. За 
попередніми оцінками, термомодернізація цих будівель 
коштуватиме від 4,2 до 8,5 млрд дол. США залежно від 
досягнутого класу енергоефективності (Енергосервісні 
контракти … , 2021, с. 6).  

Зважаючи на суму, непід'ємну для державного та мі-
сцевого фінансування, особливо у період повномасшта-
бної війни та подальшого повоєнного відновлення, од-
ним із найоптимальніших способів проведення термомо-
дернізації в бюджетних установах залишається залу-
чення приватних інвесторів та ЕСКО-компаній за механіз-
мом енергосервісу. У зв'язку з цим постає питання довго-
строкового ефективного функціонування ЕСКО-компаній, 
що в умовах сьогодення неможливо без комплексного 
підходу та впровадження системи антикризового управ-
ління діяльністю зазначених компаній. Водночас ефек-
тивна система антикризового управління діяльністю 
ЕСКО-компаній потребує надійної підсистеми поперед-
ньої діагностики криз, яка може ідентифікувати потен-
ційні кризи і надавати своєчасну та точну інформацію 
для ефективних управлінських рішень. Важливою скла-
довою ефективної діагностики криз є отримання повних 
і вичерпних даних, які мають містити фінансову, опера-
ційну та ринкову інформацію, а також інформацію про 
внутрішні процеси ЕСКО-компанії та зовнішні фактори, 
які можуть вплинути на її діяльність. Інформаційне за-
безпечення є невід'ємною складовою системи антикризо-
вого управління, що в сукупності функцій та задач дозво-
ляє менеджменту швидко реагувати та вносити корективи 
у свої стратегії розвитку, не тільки мінімізуючи вплив 
кризи, а й у переважній більшості запобігаючи кризовим 
станам. Саме тому якісне інформаційне забезпечення ді-
агностики криз стає одним із ключових елементів системи 
антикризового управління діяльністю ЕСКО-компаній та 
потребує дослідження. 

Метою статті є дослідження інформаційного забез-
печення діагностики криз як складової системи антикри-
зового управління діяльністю енергосервісних компаній, а 
також розробка пропозицій щодо його вдосконалення. 

Об'єктом дослідження виступає інформаційне за-
безпечення антикризового управління, а також сукуп-
ність процесів і явищ, пов'язаних з ним у процесі діагно-
стики криз у діяльності ЕСКО-компаній. 

Огляд літератури. Серед наукових досліджень ба-
гато уваги приділено питанням теорії і практики антикри-
зового управління та діагностики криз у діяльності  
суб'єктів господарювання. Зокрема, основоположним 
питанням побудови системи антикризового управління 
присвятили свої фундаментальні праці такі вчені, як: 
І.О. Бланк (Бланк, 2004), Л.О. Лiгоненко (Лiгоненко, 
2005), С.Я. Салига (Салига та ін., 2005), О.О. Терещенко 
(Терещенко, 2005). Також питання антикризового управ-
ління діяльністю суб'єктів господарювання, інформа-
ційно-аналітичного забезпечення кризової діагностики в 
умовах нестабільності та трансформаційних змін, мето-
дичних підходів діагностики криз та їхньої важливості в 

попередженні банкрутства суб'єкта господарювання до-
сліджуються у працях таких вчених, як: В. Гайда та 
В.М. Заплатинський (Gajda, & Zaplatynskyi, 2017), 
Н.С. Танклевська та В.О. Мірошниченко (Tanklevska, & 
Miroshnichenko, 2019), І.І. Нескородєва, М. Мегітс, 
В.Б. Родченко та С.А. Пустовгар (Neskorodieva et al., 
2019), Є. А. Носова, Т. О. Мурована, Ю. В. Святюк та 
О. Б. Яфінович (Nosova et al., 2021), Н. Мокану (Mocanu, 2022).  

Зокрема, у праці В.О. Гавриленко (Гавриленко, 2017) 
уточнено класифікацію управлінської кризової діагнос-
тики; виділено етапи та завдання кризової діагностики, а 
також її місце в системі антикризового управління; зазна-
чено основні джерела інформації, які є детермінантами 
ранніх симптомів кризи й необхідні для проведення кри-
зової діагностики. Р.В. Ціщик та Н.В. Котис (Ціщик, &  
Котис, 2022) у своїй праці дослідили сутність та методо-
логічні основи інформаційно-статистичного забезпе-
чення антикризового управління підприємством та чин-
ники формування ефективних управлінських рішень у 
процесі діяльності підприємства за умов кризового сере-
довища. Також Ю.О. Шульжик, Л.В. Мороз-Рекотова, 
В.К. Кіптенко, Л.І. Лісовська та М.Д. Балджи (Shulzhyk et al., 
2023) у своїй праці вважають методами антикризового 
управління весь комплекс методичних засобів від перед-
кризової діагностики до методів усунення та подолання 
криз, наголошуючи на необхідності безперервного за-
стосування антикризових методів, зокрема попередньої 
діагностики криз, у діяльності суб'єктів господарювання. 

Проблеми та основні питання діяльності ЕСКО-компаній 
досліджували у своїх роботах такі вчені, як: В.В. Дже-
джула та І.Ю. Єпіфанова (Джеджула, & Єпіфанова, 
2020), О.М. Берназ-Лукавецька (Берназ-Лукавецька, 
2023), A. Вінарді (Winardi, 2020), Е. Каньо, С.Францо, 
Е. Стороні і А. Тріанні (Cagno et al., 2022). Зокрема, дос-
ліджено потенціал збільшення ефективності у промис-
ловості в Україні за рахунок застосування механізмів 
енергосервісу для фінансування проєктів з підвищення 
енергоефективності у промисловості (Смерічевський та ін., 
2019, с. 111–136). Також механізми фінансування енер-
гоефективних проєктів як в Україні, так і в країнах Європи 
досліджують у своїх роботах К.В. Чичуліната 
В.В. Скриль (Chichulina, & Skryl, 2020). Вчені акцентують 
увагу на тому, що такий механізм фінансування, як 
ЕСКО, є найбільш прийнятний для українських реалій, 
зокрема для впровадження енергоефективних заходів у 
житлових багатоквартирних будинках. 

Також питанням енергосервісу і сталого розвитку 
ЕСКО-компаній в Україні присвячені праці експертів про-
грами ЄС "Угода Мерів" за ініціативи EU4Energy (Енерго-
сервісні контракти … ,2021), експертів проєкту "Ство-
рення енергетичних агентств в Україні" (Енергосервісні 
контракти … ,2015), консультантів проєктів від Глобаль-
ного екологічного фонду, які виконуються за Програмою 
розвитку ООН (ПРООН) в Україні (Огляд найкращих 
практик … ,2023) та фахівців Секретаріату ОЕСР (OECD, 
2019). Аналіз наукових публікацій показав, що переважну 
більшість досліджень присвячено системі антикризового 
управління діяльністю компаній, при цьому питання інфо-
рмаційного забезпечення діагностики криз залишаються 
ще недостатньо розглянутими. Водночас питання інфор-
маційного забезпечення діагностики криз у системі анти-
кризового управління діяльністю ЕСКО-компаній не було 
взагалі розглянуто, через відносну новизну таких підпри-
ємств, і тому потребує дослідження. 
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Методи 
У процесі дослідження було застосовано комплексне 

поєднання загальнонаукових та спеціальних методів на-

укового пізнання: історичний – для вивчення станов-

лення та розвитку енергосервісних компаній в Україні; 

системного підходу та аналогій – для дослідження місця 

та ролі інформаційного забезпечення діагностики криз у 

системі антикризового управління діяльністю ЕСКО-

компаній; аналітичний, метод синтезу та групування – для 

дослідження складових інформаційного забезпечення ді-

агностики криз у діяльності ЕСКО-компаній; методи моде-

лювання та абстрагування – під час побудови логіко-

символічної моделі системи діагностики криз у діяльності 

ЕСКО-компаній; графічний – для наочного представлення 

отриманих результатів дослідження; логічного узагаль-

нення та конкретизації – з метою теоретичного узагаль-

нення та формулювання висновків під час з'ясування про-

блем і напрямів удосконалення інформаційного забезпе-

чення діагностики криз у системі антикризового управ-

ління діяльністю енергосервісних компаній. 

Результати 

У реаліях сьогодення майже всі ЕСКО-компанії в Ук-

раїні відчувають трансформаційний тиск, що пов'язаний 

з повномасштабним російським вторгненням та почат-

ком повномасштабної війни. Це спричинено насамперед 

особливостями їхньої діяльності. ЕСКО-компанія – це 

енергосервісна компанія, яка укладає енергосервісні до-

говори на виконання робіт із впровадження енергоефек-

тивних заходів (напр., утеплення фасадів, заміна вікон 

та дверей на енергоефективні, модернізація системи 

опалення тощо) для замовника енергосервісу авансом в 

обмін на відсоток від фактичної економії на енергоресу-

рсах. Завдяки цим заходам замовник енергосервісу по-

чинає економити ресурси і, відповідно, гроші, частину 

яких отримує ЕСКО-компанія як плату за свої послуги та 

повертає вкладені інвестиції протягом дії енергосервіс-

ного контракту, який є довгостроковим та зазвичай ста-

новить 15 років. При цьому ЕСКО-компанія бере на себе 

всі фінансові та технічні ризики, оскільки зобов'язання 

щодо повернення замовником енергосервісу коштів до 

ЕСКО-компанії настають лише після того, як встанов-

лено факт досягнення економії, передбаченої енерго-

сервісним договором, на об'єкті, де було впроваджено 

енергоефективні заходи.  

Варто зазначити, оскільки енергосервісні договори 

довгострокові, а сфера тільки почала активно розвива-

тися, то переважна більшість ЕСКО-компаній станом на 

2024 рік ще не встигла повернути свої вкладені інвести-

ції навіть за першими своїми укладеними договорами і, 

оскільки унаслідок військової агресії рф переважна час-

тина замовників енергосервісу має повністю або част-

ково знищені об'єкти, на яких було впроваджено енерго-

ефективні заходи, або об'єкти, які розташовані на тимча-

сово окупованих територіях, то ЕСКО-компанії вже не-

суть значні збитки. Крім того, ті замовники енергосервісу, 

яким вдалося зберегти свої активи, переважно 

неплатоспроможними на даний момент. Також не 

сприяє укладанню нових ЕСКО-договорів і загальна еко-

номічна криза через складність прогнозування інфляцій-

них процесів та визначення обсягу повернення інвести-

цій у довгостроковій перспективі.  

З огляду на сучасні реалії, галузь ЕСКО вимушена ак-

тивно застосовувати механізми антикризового управ-

ління, щоб стабілізувати своє становище та мінімізувати 

вплив зазначених кризових явищ, а також убезпечити 

себе від погіршення ситуації. У широкому розумінні, ан-

тикризове управління – це складна cоцiально-

економiчна cиcтема менеджменту, яка містить такі 

cпецифiчнi cкладовi, як: 

• попередня та поточна кризова дiагноcтика; 

• сукупність антикризових заходів, що впливають на 

фінансову систему компанії за прямими та зворотними 

каналами зв'язку, з метою недопущення (на етапі попе-

редньої діагностики кризової ситуації) та мінімізації 

впливу кризових явищ; 

• механізм контролю та моніторингу за проваджен-

ням антикризових заходів. 

У вузькому розумінні, антикризове управління дія-

льністю енергосервісних компаній передбачає, що в 

ЕСКО-компанії буде створено таку систему управління, 

яка забезпечуватиме прогнозування виникнення кризо-

вих ситуацій та їх запобігання, розроблення методів та 

прийомів, спрямованих на запобігання кризам або їх по-

долання в мінімальний термін і з найменшими втратами, 

з метою недопущення ситуації банкрутства та подаль-

шої ліквідації. А головною метою антикризового управ-

ління діяльністю ЕСКО-компанії є побудова такої сис-

теми управління, яка здатна передбачити, попередити, 

подолати та знизити ймовірність виникнення криз й од-

ночасно утримувати фінансову стійкість та стабільний 

розвиток компанії. 

Побудову зазначеної системи можна розкрити в си-

нергії специфічних функцій антикризового управління, 

до яких належать такі функції, як інформаційно-аналіти-

чна, планово-організаційна та контрольна (рис. 1). Під 

час побудови ефективної системи антикризового управ-

ління діяльністю ЕСКО-компанії першочергова роль від-

водиться саме інформаційно-аналітичній функції, оскі-

льки саме попередня діагностика криз є основною метою 

антикризового управління. І хоча в багатьох випадках 

дуже складно уникнути кризи, проте можна зменшити її 

тяжкість та прискорити подолання негативних наслідків, 

якщо вчасно помітити появу ознак кризи і належно на них 

реагувати. Діагностика криз передбачає аналіз системи 

ключових показників (платоспроможності, ліквідності, 

фінансової стійкості, прибутковості тощо), а також оціню-

вання загального фінансового стану не лише самої 

ЕСКО-компанії, але й замовника послуг енергосервісу, з 

яким компанія має укладені договори або планує їх укла-

дати. У цілому ж діагностика кризового стану компанії роз-

глядається як один із напрямів економічної діагностики і 

тісно пов'язана з діагностикою загрози банкрутства. 
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Система антикризового управління діяльністю ЕСКО-компаній 

Інформаційно-

аналітична функція 

Планово-

організаційна функція 

 

Контрольна функція 

- збір та обробка 
інформації; 
- аналіз стану 
зовнішнього та 
внутрішнього 
середовища, 
системи фінансових 
показників ЕСКО-
компанії та 
замовника 
енергосервісу; 
- прогнозування 
можливостей 
кризових явищ або 
їх діагностика 

- формування 
антикризової групи; 
- розробка заходів 
недопущення 
кризових явищ або 
заходів для їх 
мінімізації; 
- розробка 
антикризової стратегії  

 

- контроль за 
реалізацією заходів; 
- моніторинг 
показників та їх 
періодичний перегляд 

 
 

Рис. 1. Функції системи антикризового управління діяльністю ЕСКО-компаній 
 

Джерело: складено авторами. 

 
У системі антикризового управління діяльністю 

ЕСКО-компаній діагностика криз має ґрунтуватися на ви-
явленні ранніх ознак кризи й ідентифікації фінансового 
стану компанії. Зокрема, можна виділити такі типи фінан-
сового стану ЕСКО-компаній, як:  

• нормальний фінансовий стан – економічні показ-
ники не виходять за межі планово-нормативних значень;  

• передкризовий фінансовий стан – у системі фінан-
сових показників ідентифікується загроза неплатоспро-
можності;  

• кризовий фінансовий стан – порушення фінансової 
стійкості заважає ЕСКО-компанії виконувати нормальну 
господарську діяльність, чим зумовлює тривалу неплато-
спроможність компанії та виникає потреба в санаційних 
заходах. За відсутності результату від реструктуризації 
заборгованості та санаційних заходів ЕСКО-компанія має 
визнаватися банкрутом з подальшою ліквідацією. 

За результатами аналізу літературних джерел з да-
ної проблематики можемо зробити висновок, що під під-
системою діагностики криз у системі антикризового уп-
равління дослідниками визначається не лише описове 
визначення фінансового стану компанії та причини його 
зміни з метою подальшої діагностики кризових явищ, 
але й одержання деталізованої інформації про причини 
кризових (передкризових) явищ та станів, оскільки ре-
зультати діагностики криз є основою для формування 
антикризової стратегії компанії. Із цих причин діагнос-
тика криз у системі антикризового управління діяльністю 
ЕСКО-компаній являє собою основний і ключовий інстру-
мент попередньої ідентифікації та фінансового моніто-
рингу, що передбачає широкий спектр аналітичних і до-
слідницьких процедур, який базується на деталізованій 
вхідній інформації та дозволяє виявити несприятливі тен-
денції впливу як внутрішніх, так і зовнішніх факторів на 
діяльність ЕСКО-компанії.  

Варто зазначити, що такі основні інструменти кризо-
вої діагностики, як експрес-діагностика та загальний мо-
ніторинг індикаторів, також надзвичайно чутливі до інфо-
рмаційної бази, яку застосовують. Оскільки експрес-діа-
гностика передбачає збір даних із різних джерел і їх ана-
ліз для виявлення потенційних ризиків та вразливостей, 

а моніторинг загальних показників допомагає визначити 
ранні попереджувальні ознаки кризи та вжити заходів 
для виправлення ситуації, то ці інструменти діагностики 
потребують постійного потоку інформації і формування 
якісної бази інформації, що загалом має вирішальне зна-
чення для ефективного здійснення діагностики криз. На-
явність надійних даних може допомогти визначити потен-
ційні ризики та розробити відповідні заходи для їх пом'як-
шення, але брак інформації або неточні дані можуть при-
звести до прийняття неправильних рішень, що може по-
силити кризу. Крім того, інформацію, отриману за допо-
могою діагностики криз, можна використовувати для 
прогнозування майбутніх криз, оскільки вона дає важ-
ливе уявлення про основні причини криз і фактори, що 
сприяють їх виникненню. 

Однак формування інформаційної бази для зазначе-
них інструментів кризової діагностики та сама  діагнос-
тика криз у діяльності ЕСКО-компаній ускладнюється ще 
тим, що через особливості діяльності фінансовий стан 
ЕСКО-компанії залежить більшою мірою від замовника 
послуг енергосервісу. І ця залежність виникає не лише від 
можливості замовника виконувати взяті на себе фінансові 
зобов'язання відповідно до енергосервісного контракту, а 
й від правильної експлуатації енергетичних носіїв замов-
ником, та навіть від доброчесності замовника.  

Ризики,  як і  зазвичай провокують кризові  
явища в діяльності ЕСКО-компаній і пов'язані безпосе-
редньо із замовником послуг енергосервісу, можемо уза-
гальнити таким чином: 

• стратегічні ризики: надання замовником недо-
стовірної чи неповної інформації щодо опалюваної 
площі, базового рівня споживання паливно-енергетичних 
ресурсів та житлово-комунальних послуг; проведення 
неякісного енергетичного аудиту, що призводить до не-
коректного визначення "базової лінії" споживання енер-
горесурсів та, як наслідок, помилкове визначення плано-
вого обсягу заощаджень; належність замовника та/або 
бенефіціарів компанії-замовника до санкційних списків, 
що може призвести до ускладнення подальшої діяльно-
сті ЕСКО-компанії або до невиконання замовником своїх 
зобов'язань; 
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• технічні ризики: неправильна експлуатація замов-
ником встановленого енергоефективного обладнання; 
порушення режиму температури внутрішніх приміщень 
(недотримання санітарних вимог з температури та освіт-
лення); збільшення базового рівня споживання паливно-
енергетичних ресурсів замовником у результаті здійс-
нення самостійного переобладнання; 

• фінансові ризики: неплатоспроможність замов-
ника, що може призвести до часткової (замовник пере-
буває в кризовій ситуації) або повної втрати інвестицій 
(замовник стає банкрутом); свідома відмова замовником 
повною мірою виконувати свої зобов'язання та затримка 
сплат за енергосервіс; 

• інші ризики: їхньою особливістю є те, що вони пе-
реважно зовнішні щодо замовника послуг енергосервісу, 
а їх виникнення не пов'язано безпосередньо з діями за-
мовника. Такими ризиками, зокрема, але не виключно, 
можна вважати: обставини непереборної сили (форс-
мажорні обставини), у тому числі загрози втрати конт-
ролю над об'єктами, на яких було впроваджено енергое-
фективні заходи (тимчасова окупація територій, на яких 
розташовані відповідні об'єкти; знищення та руйнація 
об'єктів унаслідок надзвичайних ситуацій техногенного, 
природного, соціального та воєнного характеру; рейдер-
ські захоплення об'єктів; примусова приватизація об'єк-
тів); нормативно-правові (законодавчі) ризики, які мо-
жуть вплинути на виконання енергосервісного контракту, 

у тому числі запровадження активного переходу на від-
новлювальні джерела енергії тощо. 

Отже, інформаційна база діагностики криз у діяльності 
ЕСКО-компаній, окрім іншого, має містити також інфор-
мацію про стан фінансово-господарської діяльності за-
мовника енергосервісу; структуру його балансу; аналіз 
динаміки основних показників його діяльності; аналіз ная-
вності економічних ознак дій з приховування банкрутства, 
фіктивного банкрутства чи доведення до банкрутства; ін-
формацію щодо включення чи невключення замовника 
та/або його бенефіціарів до санкційних списків; аналіз 
щодо відсутності або наявності ознак легалізації, відми-
вання злочинних доходів та/або фінансування тероризму; 
дані власного енергетичного аудиту, технічних обстежень 
приміщень, аналіз базового споживання паливно-енерге-
тичних ресурсів та житлово-комунальних послуг. 

Підсумовуючи вищезазначене, вважаємо за доцільне 
в системі діагностики криз у діяльності ЕСКО-компаній ро-
зділяти інформаційне забезпечення діагностики криз на 
три інформаційні  п ідсистеми  (рис. 2): внутрішнє 
середовище ЕСКО-компанії, зовнішнє середовище 
ЕСКО-компанії непрямої дії і зовнішнє середовище 
ЕСКО-компанії прямої дії, яке одночасно виступає внутріш-
нім середовищем замовника енергосервісу, оскільки, як було 
досліджено попередньо, саме фінансовий стан замовника та 
кризові явища, що впливають на його діяльність, безпосе-
редньо впливають і на ЕСКО-компанію, і навіть більше, ніж 
внутрішнє середовище самої ЕСКО-компанії. 

 

 

Підсистема управління ризиками (формування антикризової стратегії) 

Прогнозування можливостей кризових явищ та ідентифікація фінансового 

стану ЕСКО-компанії 

Загальний моніторинг індикаторів Експрес-діагностика 

Підсистема діагностики криз у діяльності ЕСКО-компаній 

Вихідна інформація / вхідна інформація 

 

Інформація із внутрішнього 

середовища ЕСКО-компанії 

Інформація із зовнішнього 

середовища ЕСКО-компанії прямої 

дії (внутрішнє середовище 

замовника енергосервісу)  

Інформація із зовнішнього 

середовища ЕСКО-компанії 

непрямої дії  

 

Вихідна інформація / вхідна інформація 

 

 
 

Рис. 2. Логіко-символічна модель системи діагностики криз у діяльності ЕСКО-компаній 
 

Джерело: узагальнено авторами. 

 
Таким чином, вихідними даними для системи діагно-

стики криз буде інформація, отримана з внутрішнього і 
зовнішнього середовища як ЕСКО-компанії, так і замов-
ника енергосервісу. Результатом збору такої  інформації 
буде створення інформаційної бази для подальшої ана-
літики та прийняття управлінських рішень. У табл. 1 

структуровано джерела інформації для кожної із запро-
понованих підсистем інформаційного забезпечення сис-
теми діагностики криз у діяльності ЕСКО-компаній, а та-
кож зазначено вплив інформаційної бази на можливість 
передбачення кризових ситуацій. 
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Таблиця 1 
Складові інформаційного забезпечення діагностики криз у діяльності ЕСКО-компаній 

Інформаційна  
підсистема 

Джерела інформації 

Вплив інформаційної бази 
на можливість  

передбачення кризових 
ситуацій 

Внутрішнє  
середовище 
ЕСКО-компанії 

Фінансова, податкова, статистична, управлінська звітність (у т. ч. звіт про  
управління) ЕСКО-компанії. 
Первинна бухгалтерська та управлінська інформація стосовно фінансових  
зобов'язань ЕСКО-компанії, її дебіторів, складу доходів та витрат тощо. 
Аудиторські звіти зовнішнього та внутрішнього аудиту діяльності ЕСКО-компанії. 
Узагальнена нефінансова інформація про внутрішнє середовище для  
виявлення організаційних проблем (може збиратися проводиться шляхом  
відкритого опитування, анкетування, анонімного опитування, фотографії  
робочого дня тощо). 

Аналіз фінансово- 
господарського стану та  
показників загрози  
банкрутства.  
Виявлення симптомів гострої 
фази кризи. 
Аналіз стійкості компанії до 
внутрішніх та зовнішніх  
загроз. 
Виявлення криз, що  
спричинені внутрішньою  
системою управління. 

Зовнішнє  
середовище 
ЕСКО-компанії 
прямої дії, яке  
одночасно  
виступає  
внутрішнім  
середовищем  
замовника  
енергосервісу 

Фінансова, податкова, статистична, управлінська звітність (у т. ч. звіт про  
управління) замовника енергосервісу. 
Первинна бухгалтерська та управлінська інформація стосовно фінансових  
зобов'язань замовника енергосервісу, його дебіторів, складу доходів та витрат 
тощо. 
Аудиторські звіти зовнішнього та внутрішнього аудиту діяльності замовника 
енергосервісу. 
Узагальнена нефінансова інформація про внутрішнє середовище замовника 
енергосервісу для виявлення організаційних проблем (може збиратися  
проводиться шляхом відкритого опитування, анкетування, анонімного опитування, 
фотографії робочого дня тощо). 
Корпоративна інформація та відомості про бенефіціарних власників замовника 
(організаційна структура, інформація про органи управління, відокремлені 
структурні підрозділи, види діяльності, бенефіціарні власники / склад акціонерів, 
їхня ділова репутація, стратегічні плани компанії замовника тощо).  
Інформація щодо включення чи невключення замовника та/або його  
бенефіціарів до санкційних списків. 
Аналітична інформація щодо щодо відсутності або наявності ознак легалізації, 
відмивання злочинних доходів та/або фінансування тероризму. 
Звіт про стан організації та здійснення внутрішнього контролю, щорічний  
моніторинговий звіт щодо функціонування системи внутрішнього контролю. 
Аналітична інформація щодо наявності економічних ознак дій з приховування 
банкрутства, фіктивного банкрутства чи доведення до банкрутства. 
Правила внутрішнього трудового розпорядку, посадові інструкції та особові  
картки персоналу, що відповідає або відповідатиме за технічний нагляд або 
підтримку експлуатації встановленого енергоефективного обладнання. 
Звіт енергетичного аудиту, замовлений ЕСКО-компанією. 
Звіт щодо технічних обстежень приміщень, аналізу базового споживання  
паливно-енергетичних ресурсів та житлово-комунальних послуг, замовлений 
ЕСКО-компанією. 

Аналіз фінансово- 
господарського стану та  
показників загрози  
банкрутства замовника  
енергосервісу.  
Виявлення симптомів гострої 
фази кризи замовника  
енергосервісу. 
Аналіз стійкості замовника 
енергосервісу до внутрішніх 
та зовнішніх загроз. 
Виявлення криз, що  
спричинені внутрішньою  
системою управління  
замовника енергосервісу. 

Зовнішнє  
середовище 
ЕСКО-компанії  
непрямої дії  

Нормативно-правове забезпечення діяльності ЕСКО-компаній та їхніх основних 
замовників (закони та підзаконні акти, роз'яснення, розпорядження, постанови 
тощо), які вже затверджені, та проєкти таких документів, на основі яких можуть 
виникати умовні зобов'язання.  
Узагальнена нефінансова інформація щодо діяльності ЕСКО-компаній та їхніх 
основних замовників, що містить збір та аналіз такої інформації як заяви 
та публічні виступи посадових осіб, які можна вважати конструктивними  
зобов'язаннями. 
Аналітичні огляди галузевих ринків, профільні публікації у спеціалізованих  
виданнях, кон'юнктурні огляди, макроекономічна статистика, очікувані темпи 
інфляції, залучення зовнішніх кредитів, в умовах сьогодення – також звіти  
Генерального штабу ЗСУ, у контексті аналізу оперативної інформації по  
регіонах, де розміщені об'єкти замовника, на яких ЕСКО-компанією було здійснено 
енергоефективні заходи або планується таке здійснення. 
Інша змістовна інформація, яку можна отримати за допомогою пошукових  
систем, оскільки незважаючи на те, що вона достатньо узагальнена, однак  
застосування методики OSINT-аналізу дозволяє якісно спрогнозувати майбутню 
появу кризових явищ ще на етапі формування передумов для таких криз. 

Комплексне прогнозування 
можливих кризових явищ та 
їх впливу з метою їх  
недопущення та мінімізації 

 

Джерело: систематизовано авторами. 

 
Використання наведених у табл. 1 джерел інформа-

ції відповідно до кожної підсистеми інформаційного за-
безпечення дозволяє забезпечити не тільки результати-
вність комплексного аналізу діагностики криз на ран-
ньому етапі їхнього прояву в системі антикризового 

управління діяльністю ЕСКО-компаній, але й визначити 
причини таких криз та розробити управлінські рішення 
щодо мінімізації негативного впливу на результати  
діяльності ЕСКО-компаній в подальшому при ознаках 
виникнення подібних криз у довгостроковій перспективі. 
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Однак варто зазначити, що результативність такої діаг-
ностики криз повною мірою залежить від якості, повноти 
та достовірності вхідної інформації, яка використову-
ється для такої діагностики. 

Дискусія і висновки 
Підсумовуючи зазначимо, що в сучасних умовах мін-

ливого ринкового середовища, невизначеності і ризику, 
одним з основних завдань управління є своєчасне вияв-
лення симптомів кризи та розробка заходів, спрямова-
них на попередження їхнього негативного впливу на дія-
льність підприємства. У багатьох випадках уникнути 
кризи дуже важко, але можна зменшити її гостроту та 
прискорити подолання негативних наслідків, якщо 
своєчасно помітити появу симптомів кризи та відреагу-
вати на них належним чином. У зв'язку з цим антикри-
зове управління підприємством має бути направлене на 
виявлення кризової небезпеки ще на ранніх її стадіях. Ін-
формаційне забезпечення є невід'ємним елементом під-
системи діагностики криз у системі антикризового управ-
ління, що дозволяє керівникам приймати обґрунтовані 
рішення та швидко реагувати на загрози. Наявність на-
дійних даних інформації в режимі реального часу управ-
ління, а також ефективна комунікація та координація між 
зацікавленими сторонами, ЕСКО-компанією та замовни-
ком енергосервісу критично важлива для ефективного 
антикризового управління.  

Без точних даних прийняття рішень може базува-
тися на припущеннях або неповній інформації, що в пе-
реважній більшості призводить до неефективних або 
навіть шкідливих управлінських рішень. Формування 
точної, якісної та своєчасної інформаційної бази має 
основоположне значення для ефективної діагностики 
криз, що може допомогти запобігти банкрутству та за-
безпечити стабільне зростання ЕСКО-компанії. При 
цьому, на відміну від класичного поділу на зовнішню та 
внутрішню інформаційну підсистему, специфіка діяль-
ності ЕСКО-компаній потребує виокремлення додатко-
вої зовнішньої підсистеми інформаційного забезпечення 
прямої дії, яка одночасно виступає внутрішнім середови-
щем замовника енергосервісу, оскільки здебільшого кри-
зові явища в діяльності ЕСКО-компаній спричинені діями 
або бездіяльністю саме замовника енергосервісу.  

Дослідження наголошує на необхідності проактивних 
заходів діагностики криз, заснованих на надійній інфор-
мації, виокремлюючи критичну роль доступу до відпові-
дних даних для ефективного антикризового управління. 
При цьому подальшого дослідження потребує методика 
аналізу первинних джерел інформації для діагностики 
криз у діяльності ЕСКО-компаній. Це дозволить сформу-
вати ефективну систему інформаційно-аналітичного за-
безпечення комплексної антикризової діагностики та 
вдосконалить загальну систему антикризового управ-
ління діяльністю ЕСКО-компаній. 
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INFORMATION SUPPORT FOR CRISIS DIAGNOSTICS 

IN THE CRISIS MANAGEMENT SYSTEM OF ENERGY SERVICE COMPANIES  
 
B a c k g r o u n d .  The operation of energy service companies is critical for Ukraine beсause they are one of the primary mechanisms for creating 

the necessary energy infrastructure for the country's sustainable development. During the full-scale russia invasion and economic crisis, the reliable 

operation of ESCO companies is impossible without implementing a crisis management system. At the same time, an effective crisis management system 

for ESCO companies requires a reliable subsystem for initial crisis diagnosis. This subsystem should be capable to identify potential crises and provide 

timely and accurate information to support effective management decisions. At the same time, high-quality information supporting crisis diagnostics 

becomes one of the critical elements of the anti-crisis management system for ESCO companies and requires its research. 

The purpose of the article is to study the information support for crisis diagnostics as a component of the crisis management system of energy 

service companies, as well as to develop proposals for its improvement. The object of the research is the information support for crisis management, 

as well as the set of processes and phenomena related to it in the process of diagnosing crises in the activities of ESCO companies. 

M e t h o d s .  General scientific and special methods were used, in particular: systemic approach and analogies – when studying the place and 

role of information support for crisis diagnosis in the crisis management system of ESCO companies; modeling and abstraction – when building a 

logical-symbolic model of the crisis diagnosis system in the activities of ESCO companies; methods of synthesis and grouping, logical generalization 

and concretization, analytical and graphic methods were also applied. 

 



ЕКОНОМІКА. 1(224)/2024 ~ 13 ~ 

 

 

ISSN 1728-2667 (Print), ISSN 2079-908X (Online) 

R e s u l t s .  It is proposed that in the system of crisis diagnostics in the operation of ESCO companies, the information support for crisis 

diagnostics should comprise three information subsystems: the internal environment of the ESCO company, the external environment of the ESCO 

company of indirect action, and the external environment of the ESCO company of direct action, which simultaneously acts as the internal 

environment of the energy service customer. Sources of information for each of the proposed subsystems of information support of the crisis 

diagnosis system in the activities of ESCO companies are structured, and the influence of the information base on the possibility of predicting crises 

is also indicated. 

C o n c l u s i o n s .  It was revealed that, unlike the classical division into external and internal information subsystems, the specifics of ESCO 
companies' operation require the identification of an additional external subsystem of direct action information support. This subsystem 
simultaneously acts as the internal environment of the customer of the energy service. This is because crisis phenomena in the activities of ESCO 
companies are primarily caused by the actions or inaction of the customer of the energy service. At the same time, the information support system 
should include the development of subsystems of internal / external information and financial / non-financial information. The study emphasizes the 
importance of proactive crisis diagnosis measures based on reliable information, underscoring the critical role of access to pertinent data for efficient 
crisis management. 

 

K e y w o r d s :  information support, crisis diagnostics, crisis management, Energy Service Companies (ESCOs). 
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